

# “青春之我”不负“我之青春”

## 个人信息

姓名：童诚宇

学院：建筑工程学院

专业：2022 届城市规划研究生

毕业去向：江苏苏州市县机关选调生

2022 年 4 月 24 日中午十一点，我们两位大国工匠学员在线上采访了优秀学长童诚宇。与想象中选调生的严肃不同，童学长非常风趣健谈，与我们进行了愉快亲切的交谈，通过这番谈话，我们了解了童学长在学习科研、职业探索中所做出的努力，他也基于自身经历为学弟学妹的发展提出了许多建议。

## 励精奋学，以勤为径

王安石在《游褒禅山记》中感慨到“世之奇伟、瑰怪，非常之观，常在于险远，而人之所罕至焉，故非有志者不能至也”，这也是我在听到童学长对自己学习科研的介绍后的感受。科研一路，要想登堂入室，讲究行远自迩、登高自卑，需要一步一步脚踏实地才可能入门，这往往是最为困难的。他在本科时就参与了浙江大学的 SRTP 项目，通过这样的锻炼学习，他培养了对科研的初步认识，也对导学关系有了初步的适应，再通过本科毕业论文中对资料整合、数据收集、数据处理等科研基础能力的系统学习，他才最终踏入科研的大门，基于这段经历总结的相关科研技术方法及发表的两篇会议论文正是他入门的通行证。入门之后“修行在个人”，科研的核心是创新，创新点无处不在，但想要将其发掘出来就需要充分发挥个人的主观能动性。从浩如烟海的文献中找出感兴趣、有意义的研究方向绝不容易，“博观而约取，厚积而薄发”是童学长从自身探索选题的经历中总结出的经验，广泛的文献阅读与积累是科研工作的基础，合理的筛选与有针对性的钻研是科研的重点。“星光不问赶路人，时光不负奋斗者”，研二 3 月份发表的 SCI 论文以及 5 月份便开始撰写的大论文正是对他“修行”的奖励与见证。

## 鹏徙南冥，不远千里

“如果我们选择了最能为人类福利而劳动的职业，那么，重担就不能把我们压倒，因为这是为大家而献身；那时我们所感到的就不是可怜的、有限的、自私的乐趣，我们的幸福将属于千百万人，我们的事业将默默地、但是永恒发挥作用地存在下去，面对我们的骨灰，高尚的人们将洒下热泪”，当我们问童学长为什么要选择成为选调生时，他引用马克思在《青年在选择职业时的考虑》一文中的精彩论述作为回答。诚然，一个人的理想目标对其个人发展十分重要，但我们也知道只有将理想付诸实践，知行合一才能最终获得成功。理想目标之于个人，犹如“南冥”之于“鲲鹏”，我们向理想目标努力的过程就是“迁徙”的过程，只有不怕苦、不畏难才能实现理想。童学长成为江苏苏州市县机关选调生这一阶段性的成功就是最好的例证。他告诉我们，他期待为人民服务以实现人生价值，为确定符合其价值观念的职业，他在本科时便前往设计院实习，此外在学习生活中也积极与同学交流，经过深入的考虑与细致的调研比对，他坚定地选择了成为一名选调生。为达到这一目标，他积极付诸实践在研二5月份便开始系统学习选调相关内容、了解国家大政方针、学习马克思主义思想原理。他充分利用学校各项资源，珍惜时间、刻苦努力，最终在江苏苏州选调中脱颖而出。他告诉我们，在考上选调生到至今的这段空档期中，他阅读了许多马克思主义原著，思想境界又有了很大提升。他说他期待着到基层去，去向人民群众学习，去在田间河畔成长，去为人民服务，去替国家分忧。

## 内视反听，以为良箴

童学长无疑是我们的优秀学长，他在学习科研、职业探索等方面值得我们学习。通过回顾过去几年的学习生活、工作探索经历，他对众多学弟学妹提出了许多建议。

在学习生活中，他建议我们要“让优秀成为一种习惯”，学习生活就像骑自行车，往往是在加速的时候最累，而速度上去了只要稍稍用力就能维持，在学习工作中努力的时候往往最累，等到登堂入室后只需要少许精力就能维持优秀，不要畏惧努力，让优秀成为一种习惯会让我们受益匪浅。

在就业探索中，他告诉我们要树立正确的职业观。要“不好高骛远也不妄自菲薄”，在疫情影响下，社会压力与日俱增，唯有“充分认识自己、客观评价自己、科学安排自己”才能做到“自信而不自满，昂扬而不张扬”，才能最终熬过风雨等来彩虹；还要“将个人理想与社会实际相结合”，将个人发展与社会潮流、国家命运相联系以树立远大的理想目标，

将自己的所知所学面向人民需要、社会需要、国家需要以实现自我价值；同时更要“塑造个人优势、开展差异化竞争”，在疫情的影响下，世界经济低迷，中国虽通过严格的疫情防控维持着国民经济正增长，但确实无法和疫情之前相比，社会矛盾也正在肉眼可见地加剧，我们在面对这样的环境时要尽力避免同质化竞争，要发掘个人优势才能在竞争中脱颖而出。

鲁迅曾说“愿中国青年都摆脱冷气，只是向上走，不必听自暴自弃者流的话；能做事的做事，能发声的发声；有一分热，发一分光，就令萤火一般，也可以在黑暗里发一点光，不必等候炬火，此后如竟没有炬火：我便是唯一的光”。习近平总书记曾说“要保持初生牛犊不怕虎的劲头，不懂就学、不会就练，没有条件就努力创造条件”。值此百年未有之大变局、值此中华民族伟大复兴的关键节点、值此两个一百年历史交汇期，愿大家以此共勉，在学习科研中力求卓越让优秀成为一种习惯，在就业探索中，树立正确的价值观，为国家富强、民族复兴、世界和平发光发热贡献青年力量。